



编者按

7月28日,“在党的旗帜下前进——人民军队庆祝中国共产党成立100周年主题展览”已在中国人民革命军事博物馆开展整整一个月,期间迎来307624名参观者,展览围绕庆祝中国共产党成立100周年主题,贯穿党对军队绝对领导主线,突出听党指挥、奋斗强军主基调,全景回顾中国共产党缔造和领导人民军队的光辉历程、不朽功勋和宝贵经验,充分展示习近平主席领导推进新时代强军事业的伟大实践,着力彰显人民军队永远听党话、跟党走、赤胆忠诚,本报今天推出“在党的旗帜下前进”展览特别报道。

百年征程波澜壮阔

“在党的旗帜下前进——人民军队庆祝中国共产党成立100周年主题展览”特别报道



图为主题展览展厅。

本报记者 廉颖婷 摄

□ 本报见习记者 韩 潇
□ 本报记者 廉颖婷

“1927年8月1日南昌起义爆发,打响了武装反抗国民党反动派的第一枪——这标志着中国共产党独立领导革命战争,是创建人民军队的开端,开启了中国革命新纪元。”

中国人民革命军事博物馆内,“在党的旗帜下前进——人民军队庆祝中国共产党成立100周年主题展览”今天已开展整整一个月,1580余件文物实物,800余张照片,大量历史文献,以及“三湾改编”“古田会议”“决胜千里党指挥”等景观,形象再现了经典的历史瞬间。

“我党一百年来沧桑变化令人震撼。”今天,中铁集团员工杨军在参观展览时对《法治日报》记者说,从小米加步枪升级到军舰航母,我们的军事装备不断更新,我们的军人信念坚定,任何时候都冲锋在前,是党的统一领导才让我们有了今天美好的生活。

古田会议放光芒

一只掉了搪瓷釉的斑驳质朴的“红菜盘”安静地放在油画《支部建在连上》旁,它是1935年5月11日,毛泽东来到全军第一个建立党支部的连队时用过的餐具。

1927年,毛泽东在湖南省酃县(今炎陵县)水口镇召开各连党代表会议,要求各连抓好发展党员、建立党支部的工作,并在各代表提名的基础上讨论通过发展陈士渠等6名新党员,在叶家祠举行了庄严的入党宣誓。

1927年9月,毛泽东率领秋收起义部队南下,在江西永新县三湾村进行了著名的三湾改编。从组织上确立党对军队的领导,是建设无产阶级新型人民军队的重要开端。水口建党,则是将支部建在连上原则付诸实践的开端。

在《古田会议》巨幅油画前,两位步履蹒跚的老人久久驻足。其中一位老人胸前,一枚光荣在党五十年纪念章闪闪发光。

他们是开国中将张南生的后代张雁之和张国欣夫妇,不远处的展柜里,陈列着他们的父亲1959年捐献出的会议记录本。这是张南生作为参会人员所作的红军第一次全国政治工作会议记录。

张雁之老人对记者讲述了父辈在闽西革命老区支持红军党的建设,参加革命的故事:“我父亲在自己的岗位上坚持奋斗了59年,始终坚持党指挥枪,政治工作第一的原则。这次展览最突出的一点,是体现了我党的建军精神,不论在任何时候,党员干部都要冲在最前面。我们的军队是党的军队,也是人民的军队,党领导人民军队永远为人民服务。”

古田会议确立了马克思主义建党建军原则,着重从思想上建设党这一独特的党的建设道路,提出加强党的组织建设的任务;规定红军必须绝对服从党的领导,必须全心全意为党的纲领、路线和政策而奋斗,解决了把以农民为主要成分的军队建设成为无产阶级性质的新型人民军队这个根本性问题,使人民军队实现了浴火重生。

革命战士最听党的话

展厅过厅的侧面,是一面《革命精神耀千秋 红色基因代代传》革命精神展墙,讲述着革命先辈们矢志不渝听党话的光辉历史,书写着中华儿女坚定不移跟党走、无悔青春。

过厅上空悬挂着国庆70周年阅兵战旗方队100面荣誉旗帜,它们是全军官兵不怕牺牲、敢打必胜的精神象征。

在革命精神的激励下,人民军队在社会主义现代化建设的伟大进程中服务国家发展大局,用忠诚和奉献为国家主权安全和经济建设作出贡献。

“我听首长动员之后,心里热血沸腾,我坚决要求党支部批准我第一批赴前线参战……”

1958年9月4日,空军第14师第40大队1中队飞行员杜凤瑞写下请战书。至今,这封请战书字迹依旧清晰可辨。

写下请战书的一个多月后,杜凤瑞与国民党空军展开空战,击落敌机两架,为掩护战友冲入敌机群被敌击中壮烈牺牲。杜凤瑞被追记一等功,生前所在中队被授予“杜凤瑞中队”荣誉称号。

1979年7月,深圳打响“开山第一炮”,基建工程兵创造出著名的深圳速度;1983年9月,两名基建工程兵集体转业,展柜里厚厚的《集体转业深圳战友名录》记载了他们奋斗的历史。

李向群生前穿过的救生衣上有两个签名,一个是他自己,另一个是他的父亲李德清。在1998年抗洪抢险斗争中,李向群献出了年仅20岁的生命。李向群牺牲后,父亲李德清坚决要求“完成儿子未完成的事业”,忍着悲痛穿上儿子留下的救生衣,扛起沙包与战士们一起抗洪。1999年3月,中央军委追授李向群“新时期英雄战士”荣誉称号。

展厅内,王伟的遗物非常有生活气息,不仅有飞行学习日记、飞行帽,还有他写给妻子阮国琴的信。

1986年入伍的一级飞行员王伟,在2001年执行对美军电子侦察机跟踪监视飞行任务时遭美机撞击,被迫跳伞坠海壮烈牺牲。王伟被中央军委追授“海上卫士”荣誉称号,2019年9月,被表彰为“最美奋斗者”。

2009年,海军特种大队官兵赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务,他们在日记里写道:“今天我特战队队员按照护航计划,对商船进行护航任务……首先学习编队纪律规定:忠于党,忠于祖国,忠于社会主义,忠于人民……一切行动听指挥……”

日记旁边,是“织女一号”商船船务人员和中远新加坡有限公司“吉利号”货轮船长分别写给武汉舰官兵的感谢信,他们向人民海军致以最崇高的敬意和感谢,为人民海军走向深蓝走向世界,维护国际海上通道安全而骄傲自豪。

中学生李雨泽在展柜前告诉记者,观看展览让他了解到革命先辈的奋斗异常艰苦,今天的幸福生活来之不易。感动于祖国日益强大的同时,青年人也要树立远大志向,积极向党组织靠拢、报效祖国,投身新时代的社会主义建设事业。



图为张雁之(左二)和张国欣夫妇与博物馆工作人员合影。

本报见习记者 韩潇 摄

在战位向党和人民报告

2014年,习近平主席出席古田全军政治工作会议,明确提出军队政治工作的时代主题,确立新时代政治建军方略,开启思想建党、政治建军新征程。

在深化国防和军队改革展览单元,展出的27枚“15式”中央军委机关、军种、战区等臂章吸引了很多参观者。党的十八大以来,习近平主席带领全军打响深化国防和军队改革的“三大战役”,率先展开领导指挥体制改革,压茬推进规模结构和力量编成改革,有序推进军事政策制度改革。

截至今年3月,军事政策制度改革已取得重要阶段性成果,国防法、军队的建设条例,人民武装警察法、海警法、现役军官管理暂行条例及相关配套法规已经印发,联合作战、军事训练、政治工作和后勤、装备等领域主干政策相继出台实施,逐步构建起中国特色社会主义军事政策制度体系基本框架。

“真的很震撼,我们党和军队经历了那么多苦难,依然能快速发展和军队建设越来越现代化和正规化,国防力量不断增强,这种发展变化让人热血沸腾。”前来参观的军事爱好者郑先生说。

在景观“铸剑砺剑气象新”中,中国海军航母辽宁舰、山东舰、“万吨大驱”南昌舰,两栖攻击舰海南舰的四艘模型并排陈列。陆军、海军、空军和火箭军的新型主战装备模型集中亮相,展示了党的十八大以来,人民军队武器装备体系化、信息化、自主化、实战化发展取得的显著成效。

“我当兵的时候是1993年,武器装备远没有现在这样先进,现在国家安全有了更好的保障。”退役军人李守祥感慨地对记者说,看了展览再次感受到祖国的强大,深受震撼。

展柜里,有太多细节令人感动:王继才去世当日,在开山岛升起的五星红旗;新时代卫国戍边英雄群体的遗物,无声地述说着“大好河山、寸土不让”的铿锵誓言;2020年初,军队支援湖北医疗队省妇幼保健院光谷院区“党员突击队”旗上密密麻麻的签名;火箭军援鄂医疗队队员集体签名的防护服,在展柜灯光的映衬下闪闪发光……

在银行工作的秦鸿文告诉记者:“我非常喜欢军史,军博是我的必来之地。作为一个1990年入党的党员,专门来看人民军队庆祝建党的展览,再次接受红色教育,使我的爱国情绪高涨,对党和国家的未来发展更有信心。”

本报北京7月28日讯



图为展厅内的主题雕塑《军魂》。

本报见习记者 韩潇 摄



图为讲解员在革命精神展墙前为参观者讲解。

本报记者 廉颖婷 摄

永不磨灭的红色精神

□ 本报记者 廉颖婷
□ 本报见习记者 韩 潇

在人民军队庆祝中国共产党成立100周年主题展览展厅,有一面红墙格外引人注目,吸引了不少参观者驻足观看。在这面革命精神展墙上,“革命精神光耀千秋 红色基因代代相传”红色大字,向来往的参观者展示着人民军队永不磨灭的红色精神。

硬骨头精神——战斗精神过硬、作战本领过硬、作风纪律过硬、班子队伍过硬

第74集团军某旅“硬骨头六连”,是一支传承红色血脉、敢打硬仗恶仗的英雄连队。组建80多年来,他们坚持用党的理论强“硬骨头”,用实战实训锻造“硬骨头”,用优良传统熔铸“硬骨头”,用组织淬火火炼“硬骨头”,不断续写“硬骨头”的新辉煌,成为新时代基层建设的一面旗帜。

在“硬骨头六连”有一句经久传诵的话:“铁心跟党听指挥,万难不屈硬骨头。”“硬骨头”,硬在信念坚定上,硬在能打胜仗上,硬在作风顽强上。一代代六连官兵用行动擦亮“硬骨头”这张名片,诠释着“硬骨头”的精神内核。如今,“硬骨头精神”不仅沉淀为军队的优良传统和宝贵财富,也成为中华民族精神的重要组成部分和具体体现。

“硬骨头六连”指导员冯杰告诉《法治日报》记者:“硬骨头精神”对于我们而言就是一种精神烙印,被打上这种烙印的六连人就是硬骨头战士,遇到困难,遭受挫折,“硬骨头精神”会引领我们攻坚克难一往无前。无论在战场还是在平时,都能压倒一切敌人,百折不挠。

南泥湾精神——自力更生、艰苦创业、同心同德、团结奋斗

南泥湾是中国共产党垦区事业的发祥地,亦是南泥湾精神的诞生地。“南泥湾”三个字,承载的是中华民族自力更生、艰苦奋斗的创业精神。驻守在南泥湾腹地的武警陕西总队延安支队执勤一大队执勤一中队官兵,因驻扎在南泥湾而骄傲。

“1941年,八路军第359旅奉命开赴南泥湾进行大生产运动。先辈们战胜重重困难,硬是用自己的双手将荒无人烟的‘烂泥湾’变成举世闻名的‘米粮川’,并由此孕育了伟大的南泥湾精神。”武警延安支队执勤一中队政治指导员李亚凯对《法治日报》记者介绍说。

70多年来,一代代武警官兵坚决听党指挥,续写了奋斗强军的新篇章。如今,武警延安支队执勤一中队官兵接过先辈的锄头和枪,继续传承南泥湾精神。

“党的百年风华孕育了伟大的南泥湾精神,我们要赓续传承‘全心全意为人民服务,自力更生、艰苦奋斗’的南泥湾精神,在奋斗强军的征程上勇于攀登。”李亚凯说。

井冈山精神——坚定信念、艰苦奋斗、实事求是、敢闯新路、依靠群众、勇于胜利

武警江西总队吉安支队井冈山中队组建62年来,根植在这片充满红色记忆的红土地上,成为飘扬在革命摇篮的一面旗帜。多年来,无论时代如何发展,井冈山中队始终坚持用党的创新理论武装官兵,用井冈山精神建队育人。

近日,武警吉安支队井冈山中队组织官兵在线参观了“在党的旗帜下前进——人民军队庆祝中国共产党成立100周年主题展览”数字展馆。官兵们回望党的百年奋斗之路,追寻人民军队从小到大、从弱到强、从胜利走向胜利的力量源泉和精神火种。

不久前刚获评武警部队优秀共产党员的中队指导员李杰感慨地告诉记者:“坚定信念、艰苦奋斗、实事求是、敢闯新路、依靠群众、勇于胜利,是井冈山精神的内核。我们驻守在革命摇篮、红军故乡,无论时代如何发展,形势怎样变化,都要始终坚持用井冈山精神铸魂育人,把优良传统变成红色基因种在官兵血脉之中,让跨越时空的井冈山精神放射出新的时代光芒。”



图为参观者在互动展项《大好河山 寸土不让》展区临写大字。

本报见习记者 韩潇 摄